

Рецензия на выпускную квалификационную работу
Студента 2 курса магистратуры
по направлению 41.04.04 – «Политология»
Основная образовательная программа магистратуры «Политология»
Санкт-Петербургского государственного университета
Патрика Дюрика
На тему: «Современный словацкий ультранационализм и радикализация
общества в Словацкой Республике»

Исследование проблем национализма представляет собой обширное направление в политической науке, как зарубежной, так и отечественной. Актуальность данной темы не вызывает сомнений: в глобализирующемся мире наблюдается кризис как индивидуальных, так и коллективных идентичностей. Особенно это характерно для стран, переживающих новый этап нациестроительства после обретения независимости в конце 80-х начала 90-х гг. XX века. Процессы европейской интеграции, а также миграционный кризис последних лет вселяет гражданам молодых европейских государств тревогу за своё будущее, за сохранение своей культурной самобытности, и даже государственности как таковой.

Работа П. Дюрика посвящена малоизученному феномену словацкого национализма, что представляется в этой связи особенно интересной. Автором производится всеобъемлющее исследование истоков словацкого национализма, его эволюции с начала XX века по сегодняшний день. Проведенный анализ позволяет проследить процесс зарождения словацкого национализма, выявить идеологические особенности и явления, способствующие росту радикальных и экстремистских настроений.

Работа П. Дюрика. состоит из введения, 2 глав, 5 параграфов, заключения, списка используемой литературы, включающего 67 монографий и статей, из которых большая часть – на словацком языке, а также 1

приложения. Кроме того, в качестве источников использовались Интернет-ресурсы, в том числе – правовые документы и программные документы исследуемых партий и движений. Структура диссертации вполне соответствует поставленной цели и исследовательским задачам, тема исследования автором раскрыта.

Главным достоинством исследования является проведенное автором исследование ультраправой повестки, получившей развитие в 1990-е годы. Автор выявляет как сходство с историческими предшественниками, идеологические истоки, так и выделяет ответы ультраправых на современные вызовы, стоящие перед словацким обществом. Помимо этого, работа логически выстроена. Автором даны рабочие определения основных понятий, проведена удачная попытка отделения понятий «радикализм» и «экстремизм», которая однако, не получила продолжения в последующих частях исследования.

Вместе с тем, могут быть высказаны некоторые замечания по рецензируемой работе.

В частности, обращает на себя внимание неравномерность исследования, где более 40 страниц отводится первой главе, и всего лишь 10 – второй. При всей безусловной значимости параграфа, посвященного анализу истоков словацкого национализма, можно было бы подвергнуть текст более тщательной аналитической проработке, сократив объем исторического материала.

Кроме того, дав в первой главе определения понятиям «экстремизм» и «радикализм», автор достаточно вольно обращается с терминами «праворадикальный» и «правоэкстремистский», в частности называя радикалами сторонником идей фашизма, холокоста и пр. (с. 51).

Тем не менее, высказанные замечания не влияют на общее положительное впечатление от исследования.

В целом магистерская диссертация представляет собой самостоятельное, логически завершенное исследование, содержащее гипотезу и её подтверждение.

Краткие выводы, содержащиеся в конце работы и в Заключение, логически следуют из излагаемого автором материала, и позволяют получить краткую информацию об основных положениях исследуемого сочинения.

Представленное на рецензию выполнено на высоком профессиональном уровне, отвечает требованиям, предъявляемым к сочинениям данного вида, и заслуживает высокой положительной оценки.

Рецензент

к.полит.н.,

доцент кафедры МОиЗР

ОУ ВО «СПБ ИВЭСЭП»



О.Н. Гуцина

29.05.2018 г.